Сети. Топология сетей. IP-адресация.
Начнем наш урок с цитаты из известного всем рассказа Антона Чехова «Ванька». «Подумав немного, он макнул перо и написал адрес: «На деревню дедушке». Потом почесался, подумал и прибавил: «Константину Макарычу». 
Как Вы думаете, дойдёт ли это письмо? Почему? 

Итак, адрес был не полным. И два человека, таким образом, не могли осуществить связь. 
Как вы думаете, как осуществляют свою связь компьютеры? 

Это и будет темой нашего урока.
Компьютерная сеть - это совокупность компьютеров, объединенных каналами связи, по которым осуществляется прием и передача информации.

Какие виды сетей вы можете назвать? (Локальная, корпоративная и региональная сети, сеть Интернет).
Интернет называют сетью сетей. Началом Интернета принято считать 1969 год, когда министерство обороны США приступило к разработке распределенной сети ARPAnet, которая должна была связать между собой множество дистанционно удаленных друг от друга компьютеров и оставаться в рабочем состоянии даже при частичном повреждении узлов сети. 

Принципы и правила, заложенные в ARPAnet, оказались достаточно удачными для общего использования, что позволило многим организациям начать создание или усовершенствование собственных сетей с использованием этих принципов. Со временем эти сети стали объединяться между собой в мировую сеть, которая и получила название Интернет (происходит от выражения interconnected networks - связанные сети).
В сети выделяют два вида компьютеров – сервер (главный компьютер в сети, который выполняет информационную задачу пользователя, предоставляет пользователю различные информационные услуги и обеспечивает возможность работы в сети) и рабочая станция (персональный компьютер, позволяющий пользоваться услугами, предоставляемыми серверами).

Топология сетей
	«Звезда»
	«Кольцо»
	«Шинная»
	«Древовидная»
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Существуют и другие:
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Для того чтобы устройства в сети могли «общаться», необходимо установить правила, по которым будет передаваться, получаться, кодироваться и декодироваться информация. Своды таких правил называют протоколами передачи данных.

Объединение сетей разной архитектуры и топологии стало возможно благодаря протоколу IP (англ. Internet Protocol) и принципу маршрутизации пакетов данных. 
Как вы думаете, как компьютеры находят друг друга в сети, ведь все сайты, которые мы посещаем находятся на разных компьютерах и достаточно удаленных друг от друга? Правильно, компьютеры находят друг друга по уникальным номерам.
Каждый компьютер подключенный к сети Интернет должен иметь собственный адрес: 
IP адрес - уникальный сетевой адрес узла в компьютерной сети, построенной по протоколу IP
IP-адрес представляет собой 32-битное двоичное число, представленное четырьмя группами по 8 бит (октет), разделенных точками, (каждое из этих чисел находится в интервале от 0 до 25510) например: 
11000000.10101000.01100100.01000101
Благодаря этому можно получить более четырех миллиардов (232) различных адресов. 

Общий вид:
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октеты [0; 255]

Пример: 192.167.58.240
Существуют две логические части – номер сети, которой он принадлежит, и номер узла в этой сети
Для определения того, какие биты принадлежат номеру сети, а какие номеру узла существует несколько подходов. Рассмотрим первый из них.
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Адреса: класс А,  класс В, класс С, класс D, класс E.

Значения номеров сетей и узлов, все биты которых равны 0 или все биты которых равны 1 не используются для задания IP-адресов, они зарезервированы для специальных целей.
Если, например, на номер узла в сети выделен один байт (8 бит), то номера узлов могут принимать значения от 1 (00000001) до 254 (11111110), всего 28–2=254 значения. 
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Пояснения к таблице:

	Класс
	Старшие биты
	Минимальный адрес сети
	Максимальный адрес сети
	Возможное количество сетей
	Возможное количество узлов сети

	A
	0
	0000001 (не м.б. все нули)
	01111111 (все остальные, кроме битов сети 1)
	28-1-2=27-2=126
	224-2=16777214

	B
	10
	10000000 (уже все не нули)
	10111111 (все остальные, кроме битов сети 1)
	216-2-2=214-2=16382
	216-2=65534

	C
	110
	11000000 (уже все не нули)
	11011111 (все остальные, кроме битов сети 1)
	224-3-2=221-2=2097150
	28-2=254


Дополнение.
Имеются также специальные адреса, зарезервированные только для локальных сетей. Узлы таких сетей не связаны непосредственно с Интернетом. 

Одна сеть класса A 

10.0.0.0 

16 сетей класса B 

172.16.0.0 -172.31.0.0 

256 сетей класса C 

192.168.0.0 -192.168.255.0

IP-адреса узлов из этих групп адресов неуникальны – одинаковые адреса могут встречаться в разных локальных сетях. Но в пределах одной локальной сети одинаковых адресов быть не должно. Узлы с такими адресами подключаются к Интернет через сервер, имеющий IP-адрес Интернета.
Использование классовой адресации не позволяет экономно использовать ограниченный ресурс IP-адресов. Например, использование класса С для сетей, состоящих из 20-30 узлов, является расточительством. С ростом сети Интернет классовая система адресации была вытеснена бесклассовой адресацией (*).

Практикум.

№ 1 Определить номер узла в IP-адресе 81.56.38.254 если известно, что адрес относится к одному из трех классов – А, В или С. 
1) 81.56.38.254 

2) 56.38.254 

3) 38.254 

4) 254
№ 2 Определить номер сети в IP-адресе 189.89.51.188 если известно, что адрес относится к одному из трех классов – А, В или С. 


1) 189.89.51.188 

2) 189.89.51 

3) 189.89 

4) 189 

№ 3 Определить номер узла в IP-адресе 200.77.125.68 если известно, что адрес относится к одному из трех классов – А, В или С. 

1) 200.77.125.68 

2) 77.125.68 

3) 125.68 

4) 68  

№ 4 Определить адрес сети в IP-адресе 192.89.51.188 если известно, что адрес относится к одному из трех классов – А, В или С. 

1) 192.89.51.188 

2) 192.89.51.0 

3) 192.89.0.0 

4) 192.0.0.0

№ 5 Является ли запись 
10000001.10000011.10011011.10100001 
   IP-адресом? 

№ 6 Имеются обрывки IP-адреса А) 3.212  
Б) 21  
В) 2.12  
Г) .42
Восстановить IP-адрес (указать последовательность русских букв)

№ 7 Имеются обрывки IP-адреса А) .64  

Б) 2.16  
В) 16  
Г) 8.132
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